

走好平原特色乡村振兴聊城路径

“细梳妆”换来俏村庄

——清泉街道开展农村人居环境整治全域提升攻坚行动

■ 张清强

7月25日一大早,冠县清泉街道耿儿庄村的街巷间便响起了沙沙的扫地声,村民们自发拿起工具,热火朝天地清扫房前屋后。与此同时,寨里村的胡同里,街道干部正拿着手机逐处“过筛子”,用镜头记录每一处问题点位。

七月的清泉街道,人居环境整治的热潮涌动在每个角落,一场全域提升的攻坚行动,勾勒出“生态美、百姓乐”的乡村新图景。

力量沉下去,问题浮出来

“自农村人居环境全域提升攻坚行动启动以来,街道300余名干部下沉村庄一线,对每个点位开展‘地毯式’排查,发现问题立即拍照、编号、登记,形成动态整改台账,实现了发现即交办、整改即反馈。”清泉街道人居环境办工作人员潘经介绍。

干部们每日现场督办,村庄限期提交环境整治“对比图”……此次行动通过“日调度、周通报、月总结”机制倒逼责任落实。“在农村人居环境全域提升攻坚行动中,我们都成了蹲点在村里的‘潜水员’。”包村干部平继辉感慨地说。

昔日蚊蝇滋生的犄角旮旯,蜕变为村

民纳凉消暑的好去处;曾经杂草丛生的村道,变成了干净畅通的便民路。行动开展以来,清泉街道累计清理垃圾杂物500余吨,整治卫生死角120余处,治理沟渠30公里,乡村“颜值”得到显著提升。

“劳动换福利”激活自治热忱

“今天清扫3小时,每人记3分。”耿儿庄村党支部书记许彦彦手中的登记册,藏着乡村治理的创新密码。为破解“干部干、群众看”的治理困局,耿儿庄村创新推出“劳动换福利”机制:每条胡同推举一名“胡同长”,村民每参与1小时环境整治,即可获得1积分,积分可兑换自来水。

“清除垃圾后蚊蝇少了,生活环境好了,心情也跟着舒畅了。参加劳动还能挣积分兑换自来水,大家热情都很高。”村民李洪洲擦着额头的汗水笑道。激励机制有效激发了群众的参与热情,村民们自发带上扫帚、铁锹加入整治队伍,昔日“要我干”的被动观望者,彻底转变为“我要干”的主动参与者。

“坑塘经济”巧解治理难题

七里韩村村民曾为连片淤塞的坑塘头疼不已。村“两委”立足村庄实际,摸索出“栽竹治水”方法:在坑塘四周栽种毛竹,毛

竹发达的根系如同天然滤网,既能净化水质,又能固岸堤岸,相比传统的围栏,摇曳的翠竹还增添了别样景致。

如今,碧水映翠竹的坑塘,不仅成为村民散步休闲的好去处,更铸就了“生态美、集体富”的新路径。“毛竹生长快,当年就能成荫,老竹还能编扫帚变现。”村干部许士

勇说,村里组织老人、妇女利用农闲时间编织竹扫帚,为集体带来稳定收益,曾经的淤塞坑塘,成了村集体增收的“活水”。

从机关干部“铁脚板”到村民手中的“勤劳铲”,从问题台账的“较真劲”到毛竹经济的“巧思路”,清泉街道正以扎实举措重塑乡村“肌理”。

善治密码藏在实干里

■ 张清强

清泉街道农村人居环境全域提升攻坚行动的火热实践,不仅让乡村“颜值”实现华丽蜕变,更在点滴探索中破解了基层善治的深层密码,生动诠释着“实干兴村”的深刻内涵。

300余名街道干部以“铁脚板”丈量责任田,用手机逐处排查“过筛子”,让各类“虚功”在务实作风前应声而破。这深刻昭示:基层治理的根基,终究要靠作风的“实”来筑牢,靠制度的“严”来守护。

耿儿庄村创新推行“劳动换福利”机制,巧妙唤醒村民主体意识,让“旁观者”

真正转变为乡村建设的“主人翁”。这印证了一个道理:唯有激活群众内生动力,乡村治理才能获得源源不断的活力。

七里韩村以“栽竹治水”的巧思破题,将淤塞坑塘从令人头疼的“治理负担”转化为增值增效的“生态资产”。这深刻启示:只要立足实际需求、创新工作思路,就能让痛点变为亮点,让难点成为卖点。

清泉街道的实践充分证明,善治从不是抽象概念,而是扎根乡土的生动实践。当干部的担当作为、群众的智慧力量、创新的思路举措拧成一股强劲合力,便能在乡村振兴的蓝图上,绘就“生态宜居、百姓安乐”的美好新图景。



7月25日,在茌平区温陈街道金谷家庭农场内,农民使用滴灌水肥一体化设施管护玉米。

当前正值玉米田间管护关键期,茌平区组织农技人员深入田间地头,为采用玉米密植滴灌技术的新型农业经营主体测算种植成本,优化节水方案、提供技术指导,全力保障群众增产增收。

■ 马红坤 刘明明

一“羊”何以富万家

■ 本报记者 刘丛丛

7月25日,走进冠县穆德实业有限公司的冷链生产车间,工人们正熟练地分拣、包装新鲜羊肉,流水线作业有条不紊。今年以来,冠县立足产业优势,全力做强集养殖、屠宰、加工、冷藏、销售于一体的肉羊全产业链,让这一特色产业成为带动群众增收、推动共同富裕的“新引擎”。

“我们村有1509人,大都从事肉羊相关产业,真正走上了增收致富‘羊’财

的快车道。”烟庄街道后十里铺村党支部书记李正伟介绍。作为山东省最大的肉羊养殖屠宰集散基地,后十里铺村的发展轨迹颇具代表性:村党支部率先牵头成立养殖专业合作社,筹措300万元资金入股引路,在看到实实在在的效益后,村民纷纷加入养殖队伍。如今,村内肉羊年出栏量达80万只,年产值突破30亿元。

去年12月,冠县被确定为全国第二批共同现代化试点。以此为契机,冠县聚焦

肉羊产业实施“规模固链、产业强链、品牌延链”三项行动,为“羊经济”注入强劲动能。

在规模固链方面,冠县争取少数民族发展资金1000余万元,建成五大标准化养殖基地,同时搭建京东达系统、云仓物流仓储系统,让养殖、仓储、配送环节高效衔接。在产业强链方面,聚焦技术升级,引入智能化屠宰设备与保鲜排酸技术,联合山东省科学院培育“灵芝仙草羊”高端品种,还在青海刚察设立食品公司,推进“橡胶深

加工”项目,实现东西部产业互补共赢。在品牌延链方面,“灵芝仙草羊”“穆德雪花羊”等品牌应运而生,产品覆盖北京、天津、河南、江苏等20余省市。

从家家户户的养殖大棚到现代化的屠宰加工车间,从本地市场到全国配送网络,冠县肉羊产业已不再是简单的“养殖卖羊”,而是成为富民增收的特色支柱产业。数据显示,通过全产业链布局,冠县肉羊产业年产值持续攀升,“一羊富万家”的愿景正在变为现实。



乡情速递

胡屯镇

“无申惠享”改革温暖老人心

本报讯(记者 王军豪 通讯员 吴娜)“不用跑腿,高龄津贴直接发到社保卡上,政府真是给咱老年人办实事!”7月25日,在茌平区胡屯镇古入赵村文化广场上,休闲纳凉的老人们聊起“无申惠享”改革,个个脸上都带着笑意。

肢体三级残疾的李洪春老人对此深有体会。“以前听村里人说领津贴得跑到镇上办手续,身份证、社保卡、照片一样不能少。”行动不便的他正琢磨着让子女请假帮忙,镇民政部门的工作人员已带着政策宣传单敲开了家门。“您放心,新政策不用跑腿交材料,系统自动核对信息,津贴直接打到您的社保卡里!”工作人员的人户讲解像颗“定心丸”,让他悬着的心落了地。

如今,在胡屯镇,像李洪春这样的高龄老人均无需再为申领津贴奔波。依托数据赋能的“无申惠享”改革,每月初镇民政部门通过开展户籍、社保、离世人员等数据信息比对与共享,精准统计全镇80周岁以上老年人信息,实时更新高龄老人动态花名册,按照30元、100元、300元的梯度标准,直接将津贴发放到老年人社保卡账户,实现了高龄津贴从“群众跑腿申请”到“数据跑路办理”的“无感升级”。

截至目前,胡屯镇已通过“无申惠享”机制为866名老人精准发放高龄津贴,通过部门联动完成受益对象动态更新14人次,让惠民政策在“无形之中”温暖老年群体。

贾镇

加强暑期防溺水安全教育

本报讯(记者 陈彩虹 通讯员 丰语棋)7月22日,冠县贾镇开展防溺水安全教育活动,通过趣味教学、实景演练与技能培训相结合的方式,筑牢暑期安全“防护墙”。

在贾镇中心幼儿园,志愿者们创新采用孩子们喜闻乐见的形式普及防溺水知识:播放生动的动画短片直观展现危险场景,通过互动问答强化“六不准”等核心要点,结合真实案例警示孩子们远离河流、池塘等危险水域。此外,来自镇卫生院的医生还针对溺水急救开展专题培训,详细演示胸外按压、人工呼吸的标准流程,并指导在场老师和家长实际操作。

“暑期是青少年溺水事故的高发期,防溺水工作容不得半点松懈。”贾镇副镇长吴之震表示,该镇始终高度重视防溺水安全工作,坚持“预防为主、教育先行、监管到位”的原则,通过常态化开展防溺水宣传教育、组织专人对辖区水域进行日常巡查、完善危险水域防护设施等多项举措,构建起政府牵头、学校行动、村庄参与、家庭配合的四方联动机制,全方位织密防溺水“安全网”。

古城镇

柳编织出致富路

本报讯(记者 张彬)7月25日,记者从莘县古城镇获悉,该镇依托当地丰富的杞柳资源,深耕特色产业,通过建立柳编加工车间与共享工坊,构建起集种植、加工、仓储、编织、电商销售于一体的全产业链条。

“这是杞柳编织的大花篮,在市场上每个能卖到七八百元。”前三里营村党支部委员张传法指着手中的柳编产品介绍。古城镇地处鲁豫两省交界处,金堤河穿镇而过,低洼地势为杞柳生长提供了天然条件。但过去当地仅以售卖柳条为主,产品附加值低、效益不佳。针对这一现状,当地政府结合传统柳编技艺,通过“走出去学技术、请进来传经验”,不断丰富产品品种、加大宣传推广,让柳编产品逐步赢得消费者的认可与信赖。

在产业升级过程中,山东鑫板桥工艺品公司与前三里营村党支部深度合作,创新“两场同建”模式:盘活土地资源规模化种植杞柳1100亩,整合300万元打造“板桥古城·柳编工坊”品牌,开发家居装饰、收纳储物等8大类30余种产品。这一模式不仅带动260余人就业,让村民人均年增收1.2万元,更让村集体年增收30余万元。

冯官屯镇

为户外劳动者撑起“遮阳伞”

本报讯(记者 任焕珍 通讯员 魏蕾)7月25日,茌平区冯官屯镇开展“夏日送清凉”活动,用实际行动传递社会关怀。

活动现场,工作人员将一份份装满爱心的“清凉礼包”送到环卫工人手中,礼包内不仅有解渴的绿豆汤,还有实用的水杯、扇子等防暑用品。工作人员一边发放物资,一边贴心叮嘱大家在高温作业时注意劳逸结合,做好防暑措施。

除了发放物资,活动还延伸了服务范围。在平农商行王老支行专门开放了爱心休息区,室内配备空调、饮用水和应急药品,为环卫工人提供了躲避酷暑的临时休憩场所。

东古城镇

举办暑期关爱活动

本报讯(记者 陈彩虹 通讯员 黄燕云)7月21日,冠县东古城镇在路庄村举办“守护童心·伴童成长”暑期儿童关爱服务活动。

活动现场,儿童教育专家梁艳以生动鲜活的语言和贴近生活的真实案例,为孩子们讲了一堂实用的暑期安全课。从夏季高发的溺水预防、居家用电规范,到日常交通安全常识、健康饮食习惯养成,梁艳逐条细致讲解安全要点,孩子们认真聆听。针对当前备受关注的电信诈骗问题,梁艳创新采用“小故事”形式,将复杂的诈骗套路拆解成孩子们易懂的情节,教大家识别潜在危险、守护个人隐私,“不轻信、不透露、不转账”的安全口诀被孩子们反复诵读。在精心设计的互动游戏中,孩子们全情投入,时而屏息思考,时而欢呼雀跃,现场欢声笑语此起彼伏,气氛热烈而温馨。

此次活动用专业的引导筑牢安全防线,用有趣的形式传递生活智慧,为孩子们送上了一份充满温度的“成长礼包”。

行走一线

从基础防护到智能关怀

——人和街道适老化改造提升老年人生活品质

■ 本报记者 沈欣欣

“以前洗澡最怕滑倒,现在有了这些新设施,心里踏实多了!”7月28日,高唐县人和街道泉林社区75岁的郭大妈指着卫生间里新安装的防滑垫和扶手,脸上漾起欣慰的笑容。在不到4平方米的卫生间里,地面铺着带凸起纹路的防滑垫,马桶两侧加装了稳固的L型扶手,墙角的自动感应小夜灯正散发着柔和的光。“这花洒还能自动调温,再也不用担心被烫着了。”郭大妈边说边演示。

这些细微却贴心的改变,正是人和街

道适老化改造从“保基本”向“提品质”跨越的生动注脚。从去年基础安全设施的普及覆盖,到今年智能设备的全面引入,该街道的适老化改造正以看得见、摸得着的变化,温暖着辖区老年人的日常生活。

“2024年,我们聚焦老年人居家安全痛点,联合阳光社开展‘一户一案’精准调研,为20余户高龄、失能、独居老人家庭完成基础改造,配齐了防滑垫、马桶扶手、小夜灯等必备设施。”人和街道相关负责人隋光军介绍,今年,街道以适老化改造为突破口,创新推出“双链接”服务模式,在去年基础上升级至适老化2.0版本,通过引入智能设备与商家力

量,构建起“政府+社工+商家”三方联动机制,推动养老服务向智能化、专业化方向迈进。

走进设施升级后的老人家中,智能元素随处可见:会“说话”的智能药盒定时提醒吃药,恒温花洒自动调节至舒适水温,闪光门铃让耳聋老人不再错过访客,防走失手环成为移动的“安全卫士”,电动晾衣架让晾衣服更省力……“现在的改造就像给老人配了个‘智能管家’,不仅消除了安全隐患,更能主动提供贴心服务。”隋光军说。从基础的硬件补位到智慧服务的主动关怀,适老化改造正在书写着“科技助老”的新篇章。

据了解,“双链接”服务模式通过整合社会资源与专业服务力量,为每位老人量身定制改造方案。在首批3户试点家庭成功改造的基础上,今年内将逐步推广至街道40户老年家庭。“我们不仅要解决老年人的基本生活需求,更要让他们共享科技发展的成果。”隋光军表示,该街道将持续推进智慧养老建设,通过技术创新和服务升级,实现辖区老年人“生活有保障,居家有安全,晚年有幸福”。目前,人和街道已着手建立长效跟踪机制,确保改造成果持续惠及更多老年群体,让适老化改造真正成为温暖老年人晚年生活的“幸福工程”。